

H 海南网事·蜕变

二十五年，海南「网」事

文海南日报记者 王培琳

通讯员 符燕燕

海口市复兴城互联网创新创业园里，在工
作中的企业员工。海南日报记者 李天平 摄

海南生态软件园，几位公司员工行走在沃克公园步行道上。
海南日报记者 苏晓杰 摄

近日，海南本土互联网企业易航科技股份有限公司成功中标北京大兴国际机场生产运行信息系统运维服务项目。目前该公司的技术团队已进驻大兴机场，将成为该机场的“智慧管家”。

北京大兴国际机场建成投运，对提升我国民航国际竞争力、更好服务全国对外开放、推动京津冀协同发展具有重要意义。该机场首选易航科技作为合作伙伴，也意味着对海南本土互联网企业专业、高效运维水平的高度认可。

易航科技只是我省互联网企业近年来快速发展的一个缩影。省工业和信息化厅的数据显示，今年前8个月我省互联网企业新增注册近6000家，同比增长27%，全省互联网企业总数更是超过2万家。随着海口琼海等城市率先进入5G时代，我省互联网企业又将迎来新的发展机遇。

琼岛信息化建设起步早 诞生天涯等知名互联网企业

海南互联网企业的发展离不开海南推进信息化的大背景。可以说，我省信息化建设起步较早，从上世纪90年代初开始启动，很多方面走在全国前列。

早在1993年，海南就率先开始建设与国际互联网相链接的公共网络平台；1996年率先实施“政府上网”工程，开通了全国第一个省级政府门户网站；1997年提出建设“信息智能岛”。

进入新世纪后，海南互联网发展的脚步没有停歇，2001年海南就率先建成了全省统一的通信大本地网；2006年率先在全国成立工业与信息化相融合管理的政府部门；2008年按照大集中模式统筹建设全省统一的电子政务基础设施；2012年更率先实施全省“一张网”审批。

海南早期互联网企业正是在这样的背景下诞生，天涯、凯迪、南海网等社区和新闻网站在中国互联网发展史上都占有一席之地；而其中最有代表性的莫过于1999年成立的天涯社区网络科技股份有限公司，其运营的知名中文网络社区——天涯社区，堪称中国最早一代网民的集体记忆。

该公司的创始人邢明虽出生在河北沧州，却是地地道道的海南文昌人，中山大学毕业后他长期在海南省信息中心工作，积累了互联网创业经验，而海南建省初期蓬勃发展的股市更为他积攒了第一桶金。

天涯社区以“全球华人网上家园”为愿景，在台式机时代曾是国内顶级流量网站，曾创下2000多万人同时在线记录，其开放、包容、充满人文关怀的特色受到国内网民乃至全球华人的推崇。

网民“饺子”至今仍是天涯社区的忠实用户，他说，当年“天涯”对互联网的影响丝毫不亚于如今的微博、微信、抖音，这里不仅捧红了最早的一批网红，也捧红了《鬼吹灯》《明朝那些事》等诸多超级IP。

“天涯是有情怀的网站，即使在移动和社交互联网时代，各种短信息短视频层出不穷，我们还是喜欢偶尔去天涯逛逛，那里代表了我们青春的互联网回忆，那时我们管上网还叫‘冲浪’。”“饺子”说。

海南互联网产业迎来黄金期 互联网巨头相继落子琼岛

近年来，在省委、省政府的高度重视和领导下，海南信息基础设施建设和信息化建设进入快车道，互联网产业更被列为海南省十二个大重点产业之一，以年均30%的增速发展，海南互联网企业也迎来了又一个发展的黄金时期。

细数近年来落户海南的互联网企业，不乏百度、阿里、腾讯等国内互联网巨头，也有华为、中兴、科大讯飞、国科量子等高科技企业，更有中国电子、中国电科这样的龙头央企。

特别是去年4月13日以后，国内著名互联网企业更是加快了在海南的布局，腾讯、阿里巴巴、百度相继与省政府签订了深化合作协议，在数字经济、智慧服务业、信息智能岛、电子商务等方面开展重点合作，加大在海南投资力度。

以阿里巴巴为例，该集团在海南已成立7家本地法人公司，其参股的海南大数据公司目前也在筹备中，在阿里云、智能物流、电商、健康、金融科技等方面继续加大对海南的投入，重点推进智慧城市、智慧物流、智慧医疗、智慧校园、乡村振兴等方面的工作，深度参与海南自贸区、自贸港建设。

除了互联网龙头企业加大在琼布局，海南本地互联网企业发挥特色资源优势，在服务全国中发展壮大。典型的如易航科技，有着深厚的民航行业基础，依托海航丰富的航空业务资源发展。

“公司长期负责海口美兰国际机场、三亚凤凰国际机场、琼海博鳌机场等岛内民航机场的信息系统运维保障工作。”易航科技北京大兴机场项目负责人朱武志说，此次为北京大兴提供生产运行信息系统运维服务，也要把海南的经验带过来。

据悉，作为海南本土成长起来的互联网企业，易航科技2014年就成为海南首家挂牌新三板的高科技企业，2017年又成为海南目前为止唯一一家入选中国互联网企业100强的本土企业。

再如海南海旗网络科技有限公司，原先只是一家从事干散货海运的海南本土物流企业，针对船东找不到货物，货主找不到船舶的问题，该公司推出了“超级船东”App，做

船东与货主间的“红娘”，已建成国内最大的干散货海运线上平台。

近年来，我省不断推进信息化和大数据建设，也为提供相关解决方案和运维服务的互联网企业创造了发展空间，如海口市“城市大脑”数据中心、交通系统信号灯管理平台等项目背后，就离不开海南科澜科技有限公司的努力。

而随着海南自贸区、自贸港建设的推进，一些新型互联网企业也在我省扎根立足。今年9月，中国电子PK联合创新暨产业生态大会在琼举办，PK体系（指基于国产飞腾（Phytium）CPU和麒麟（Kylin）操作系统的技术和产业体系）正式落地海南，带动一批PK体系生态联盟机构和企业汇聚海南，助力我省抢抓信息产业自主创新重要机遇，打造网络安全产业战略高地。

省工信厅数据显示，今年前三季度，全省互联网产业实现营业收入562亿元，同比增长31%。其中，网络技术服务实现营收407亿元，信息传输服务业实现营收94亿元，
下转B03版▶



位于澄迈的易航科技南方数据中心。
图片由易航科技提供



海口市盒马鲜生国贸店的工作人员将菠萝蜜果肉装盒。
海南日报记者 李天平 摄